

河东区医疗保障局 2025 年工作总结及 2026 年工作计划

2025 年，区医保局在区委、区政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记天津考察重要讲话精神，贯彻党的二十大精神及二十届四中全会精神，积极推动各项工作任务高效落实，截至目前，民心工程已完成（长护险），区委、区政府重点工作 2 项（长期护理保险工作、基金监管工作）稳步推进，现将 2025 年主要工作总结如下：

一、主体业务工作完成情况

（一）落实基本医疗保险参保长效机制，持续推进应保尽保。

加强与教育、税务、医保经办部门的联动，扎实开展基本医疗保险参保扩面政策宣传。目前我区基本医保缴费人数 60.52 万人。

（二）强化医保惠民措施，持续推进长期护理保险工作（年度民心工程）。

上半年区医保局会同长护险经办部门完成人大调研工作，联合街道社区，持续开展长护险政策解读和服务宣传，增强惠民效果。截至目前，河东区定点护理机构共 52 家，养老机构 36 家，医疗机构 9 家，运营本市社区养老服务设施的机构 7 家，其中机构上门护理 2570 人，入住机构护理 780 人。

（三）强化基金监管，一体推进专项整治工作（区委、区政府重点工作）。

区医保局进一步压紧压实基金监管主体责任，自专项行动开展以来，区医保局主动作为，基金支出下降 26.63%。

（四）一体推进京津冀一体化建设，落实好异地就医直接结算。

进一步扩大门诊慢特病异地就医门诊直接结算范围，吸纳更多开通门特机构开通异地门特联网结算。共 98 家机构开通异地就医联网结算，开通率 99%。

二、2026 年工作思路

（一）聚焦一个中心，巩固提高医疗保障工作水平

把党建工作做到群众关心的热点上、放到作风的改进上、体现在各项业务工作的落实上，切实兜牢民生底线，形成与业务工作相互渗透、相互促进的局面。进一步强化医保政治属性，做好

局党风廉政建设，不断提升党员干部党性修养和防腐拒腐意识，把纪律规矩挺在前面，落实好中央八项规定和医保行业“六必须十严禁”，强化担当意识，提升履职能力，切实守好医保基金安全关。

（二）强化基金监管，健全完善基金监管长效机制

一是进一步加强工作人员业务培训，集中学习《医疗保障基金使用监督管理条例》《中华人民共和国行政处罚法》等规章制度，采取以老带新的方式集中研判讨论并解决工作中遇到的难点问题，全面提高工作人员业务水平。常态化开展覆盖全区定点医药机构的自查自纠工作，督促定点医药机构深入开展自查自纠，对全体干部开展警示教育，重点针对合同管理，在履职尽责方面进行重点要求，进一步提升全体干部履职尽责意识，强化能力素质，更好地做好各项工作。

二是做好药品追溯码专项检查工作。深入贯彻落实国家及市局追溯码专项检查工作，持续做好我区追溯码重码检查，会同区卫健委、区市场监督管理局，对市局下发疑点数据进行进一步核实，针对涉及追溯码重复扫码机构进行重点核查，进一步强化对回流药品的打击力度。

三是提升智慧监管能力，会同区卫健委，在区属公立医疗机构建设数字化医保基金监管系统，将监管关口前移，确保事前有提醒，事中有审核，事后有查处。（目前相关系统正在集中调试）

同时，结合各级转办案件及各类线索，进一步加强医疗保障基金监管，巩固打击欺诈骗保高压态势，维护基金运行安全。不断强化线索共享，落实好区委、区政府指示要求，会同区纪委，强化行纪衔接，对涉及医保领域的违规违纪问题及时移交。

（三）持续推进河东区医保协同发展

一是推进异地就医联网结算业务。在市医保局统一部署下进一步扩大京津冀区域内异地就医门诊慢特病直接结算病种政策宣传。二是持续推进医保报销服务。贯彻落实《社会保险经办条例》，配合市局做好医保码一码通办业务及医保关系转移接续“跨省通办”政策宣传；三是大力推进“三电子两支付”扩面提升。配合市医保局落实好电子医保卡、电子医保凭证、电子医保服务以及医保电子支付、医保刷卡支付场景运用的宣传落实工作，提升群众医保使用便捷性。

（四）稳步推动年度工作落地见效

一是落实好基本医疗保险参保扩面工作。坚持全覆盖、保基本、多层次、可持续的方针，加大基本医疗保险制度和政策的宣

传，逐年提高城镇职工和城乡居民参保人数，切实推动我区基本医疗保险应保尽保。

二是落实好长期护理保险工作。对照国家及市局政策要求，做好长期护理保险全国正式落地的政策宣传，稳步推进我区长期护理保险政策平稳过渡。

三是落实好 2026 年民心工程。与市医保局做好对标对表，严格按照市局要求，确保 2026 年年度民心工程落地落实。

四是落实好医保队伍能力建设工作。结合国家局、市局相关业务培训，采用以老带新的模式，进一步提升区医保局工作人员能力素养，应对好新形势下的医保工作需要。

河东区医疗保障局

2025 年 12 月 24 日